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Ceterum  censeo . . . .
Irta : Búza Barna.

Akármiről tartott beszédet a 
római szenátusban a nagy Cato, 
minden beszédét avval végezte : 
Ceterum censeo Carthag nem 
esse delendam. (Egyébiránt az a 
véleményem, hogy Kartágót el 
kell pusztítani.) Mert látta, hogy 
hazájának, Rómának, Kartágó a 
legnagyobb veszedelme s ha 
Kóma nem pusztítja el Kartágót, 
hát Kartágó fogja elpusztítani 
Róm át.

Nálunk, a Hegyalján, szinten 
ilyen Ceterum  censeo val kellene 
végződnie most minden felszóla­
lásnak, beszélgetésnek, Írásnak. 
Akármiről szóljon a beszéd vagy 
az irás, mindig az legyen a vége : 
senki se adjon el bort addigi mig 
tisztességes árt nem adnak crte.

Ha ezt a lehetőség legszélső 
határáig betartja mindenki, akkor 
már az idén jó  ára lesz a borunk* 
nak s elkezdődik az a  rég óhaj 
to lt jo b b  kora a Hegyaljának. 
H a megint kitör a bortermelők 
közt a pánik, ha még a millio­
mosok is elkezd' nek a/on re­
megni, hogy nem fogják elad­
hatni a boraikat és ketsegbeeset- 
ten fogunk egymás ellen léteié 
licitálni, akkor bizony meg a mos­
taninál is nagyobb nyomorúságba 
döntjük magunkat.

Hirdetik máris, hogy csak ad­
juk el a bort szüretkor úgy, 
ahogy veszik, mert a homokon

már 6 krajcárért adják literjét, 
hát itt se lesz a boroknak ára. 
Furcsa ez. Mintha azt mondanák, 
hogy adjuk el gyorsan az ara­
nyunkat, mert a réznek nagyon 
leszállt az ára. llá t mi köze az 
aranynak a rézhez ? Miért kellene 
a tokaji bor árának a homoki 
boréhoz igazodni ? A mi borunk 
világspeciallitás, a világ legjobb 
és leghíresebb bora, a homoki 
bor pedig gyenge, savanyu, min­
dennapi tömegbor. A  homoki 
bor árhullámzásának ép úgy nem 
lehet a tokaji bor árára befo­
lyása, mint a marhahús árhullám­
zásának a tácánpecsenye ára. a.

Csak ne legyünk kishitüek. 
Csak ne essünk kétségbe minden 
kósza hir hallatára. Akárhová 
nézzünk, akármelyik körülményt 
mérlegeljük, mindig csak arra az 
eredményre kell jutnunk, hogy a 
viszonyok javulni lógnak. Emberi 
számítás szerint lehetetlen, hogy 
a borunk ára ne emelkedjék. Ne 
nietország, Ausztria már ettől az 
évtől kezdve védik n tokaji bort 
minden hamisítás ellen. A mi uj 
bortörvényünk is legkésőbb de 
combéi ben életbe lép, a zárt te 
rület rég óta hangoztatott köve­
telése megvalósul. Ha most hoz­
hatnak is be homoki bort a Hegy- 
aljái a a hamisítok, az uj törvény 
rövid határidőt tog nekik szabni, 
hogy azt innen kivigyék s azon 
a határidőn túl a belső fogyasz­
tásra való borokon kívül csak 
tokaji bor lehet a llegyalja  terü­

letén. Ha ezekből se lehet a 
borárak emelkedését következ­
tetni, akkor igazán nincs valószí­
nűségi számítás és kombináció.

11a sok a bor más borvidéke­
ken, abból is mi következik ? Az, 
hogy nem fogják tudni a bora­
ikat mind eladni, kénytelennek 
lesznek tg y  részét tartani, illetve 
tartani fogja a/.t a kereskedő, 
aki megveszi. L>e tartani csak 
akkor lehet, ha inegerősiti. S mi­
vel erősítse meg ? Szeszszel nem 
lesz szabad, ellenben szabad lesz 
(a Hegyalja területén kívül) to­
kaji borral, llá t lógnak venni to 
kaji bort már arra is, hogy a 
maguk gyenge borát megjavítsák 
s jobb áron eladhassák.

Ne engedjük hát, hogy a 
spekuláció, kihasználva a nu szo­
rult helyzetünket, a képtelensé­
gig leszorítsa a boraink árát. 
Ha versenyezve kínáljuk olcsón 
a borunkat, persze hogy nem 
fogjuk drágábban megvenni. L)e 
ha nem adjuk olcsón, meg lóg­
ják  érte adni a nagyobb arat is. 
Mert tokaji borra szüksége van 
a piacnak és ha olcson nem 
jut hozzá, meg lógja venni drá­
gán.

Kossuth János szokta mondani, 
hogy ha egy angol társaság ki­
bérelné húsz évre az egesz négy 
alját, s bele fektetne húsz mil­
liót, hát pár ev alatt a világ 
leggazdagabb paradicsomát te­
remtené ebből a főidből. T eljes 
igaza van. Hiszen ha szőlőnk és

SZOCIALISTÁK/
Hűs szobában öreg emberek írtak. 

Az ablak nyitva von. Kívül ragyo­
gott a levegő. Öreg szemek előtt a 
nyár aranya úszott. Aleg vénült embe­
rek rajzolhattak, lu-melyek a borí­
tékra cipelték rá a nehéz betűket, 
mások rubrikákba aliitgattak be a 
lankadt számokat. A csöndet tiehe- 
zebbé tette a testes tollak faradt 
sercegése, a székek gyongü.t moz­
dulása, az öreg emberek alig han­
gos kühécselése. Írlak, a buták bele­
roskadt a testükbe, deres lejük bor- 
gasztva hajolt az iras fülé. A tollak 
elhallgattak. A kicsi szoba előtt 
nyitva volt egy utca, lebontott ház 
odvas, letört talán dolgoztak a mun­
kások. Az öreg emberek haligatódz- 
tak. A nyitott utcából, a megbon­
tott ház fölött, ének hintázott ide- 
saüremlő Uunolassal, lassú bontako- 
zással. Az öreg emberük kibauiullak 
az ablakon, át a lefejezett házon, a 
kertes házra, ahonnan az ének kiszállt 
és nyugtalan, mosolygós abrazattal 
mondogatták :

— A sztrájkolok . . .
Veterán forradalmárok pihentek.

A .Nyugat* f. hd 1-én megjelent ül ik 
számából a szerkesztőség engedélyével 
átvéve.

Elöregedett munkásvezérek nyugat-, 
másán, csöndben indítgattak a lassú 
betűket; beteg és rokkant proletá­
rok ügyeit gondozgaltak és uhuéi* 
kodé neiuusagbuu várták a késé al­
kony sötelü o igerelét. Forró izgal­
maikat künn hagytak a laborban; a 
nagy munkasépület kicsi szobájában 
mar csak u hűs pihenés cirógatta a 
vén harcosokat. Dúló csalua után.

Eiíaradi forradalmárok elcsende­
sedett lelkére egyszer csak rászállt 
a dalos nyugtalanság. Rombollak 
egy huzat, lerúgtak egy koihadt 
háztetőt és valamelyik nap énekes 
üdvözlet illeni a sztrájkolok kertjé­
ből a kicsi, hűs szobába. A csonka 
falak még elébe álltak a dalnak, a 
hangjai még aléltan gyöngítették, 
de dacos, harcoló német munkások 
szilajsagu, vergődve rahuilott a mun- 
kusvezerek szivére. Lesülyedt érzé­
sekre ráóioikezolt a halkuló enek :

. . . Wolilan, wor Keclil und Wuhrliuit 
[ac lilét,

Zu unsrer l-'uhne stobt zu llaut . . .
. . Uald uteigl dér Morgón beli herauf . .
Az öreg emberek megnézték egy­

mást. A tekintetük szelíden össze­
suhant, a szivük csendesen itiegdo 
búgott, harcos idők méla igezete, 
váratlan rájuk derengett.

Törpülő falak fölött gyöngéd ár­
mány ieleskedelt. Növekedő énekek

E u p u n k

bátrabban beröpültek és szárnyúik 
rol ralibbentettek véli forradalmárok 
eszére az emlékezési. A í vo fantáziák 
kinyitottak almodozo szemüket,üreg 
koponyák alatt rejtelmek tápászkod* 
tak és mire füietue.kedtek és rasü 
töllek a hallgatag agy velőkre, ki­
hűlt aggastyánok borzougtak a for- 
rúbágtol. Bizakodó duhajsaggal, ke- 
véiy fürgeséggel szabi be közéjük 
a üal:

Sozialisten auf dér Reis*
Juplieidi, jupheida . . .
Singeii 111 rés Slrebens I’reis,
Juplieidi, heida . . .
Az öregek nevetlek, füleltek, u 

mosoly szivárványa ragyogót a sze­
mükben. Komoly kalamárisok tövé­
ben a sztrájkolok kai dúdoltak. Dór- 
mügtek, a köhec.-eiés megszakította 
a hangjukat, a ziháló nyugtalanság 
megfojtotta a szagukat, elhallgattak, 
lehajtott fejükben titkos megiiatotl* 
ságok áradoztak. Nem lóriéul 
semmi . . . csak bánatos öreg em­
berek elgondolgoztak, hajdani gyö­
nyörű szivek lassun-lassau föllobog­
tak s rájuk rebbeni a sóhaj ;

— Amikor mi még fiatalok vol 
tünk . . .

Az egyik megszólalt, Öles terme­
tén rugalmas izgatottság futott át, 
ültében kimeredt, dús, fehér, hosszú

8  o ld a l*

borunk nem is volna, maga a 
hegyaljai gyümölcs is a legjobb 
legedesebb, legzamatosabb a vi­
lág minden gyümölcse közt. 
Más nép csak ebből a gyümölcs­
ből is gazdaggá lenne. Nálunk a 
gyümölcs csak elkallódik mel­
lette itt van a világ legjobb 
bora, s ebből a sok áldásból 
nem tudunk belőle annyi jóllétet 
produkálni, mint a homoki bor­
vidékek az ó vékony cankóikból.

Igaz, hogy hiányzik a befek­
tetni való húszmilliónk. De egye­
bünk is hiányzik. Az összetartás, 
az egyetértés, a szervezkedés. 
Ha ez megjönne, megjönne a 
pénz is és ha lasabban is, mint 
a 2 0  milliót beiekteto angolok, 
eljutnánk a jóllétnek s virág­
zásnak arra a fokára, amint m eg­
érdemel a világ legjobb borának 
termő helye. De ha valakinek 
aranybányája van s csak ül ra jta  
tétlenül, hat az bizony a tenger 
gazdasága mellett is meghalhat 
éhen. Törődjünk a saját sorsunk­
kal, igyekezzünk kétségbeejtő hely­
zetünktől legalább nemileg segí­
teni. Lebegjen szemünk előtt 
most mindig a mi sorsunk : a 
llegyalja boldogulása, fejlődése.

Azért mindig csak azt mon­
dom : ceterum censeo, —  senki 
se adjon el szüretkor vagy min- 
gyárt szüret után bort, aki csak 
nincs feltétlenül rászorulva.

haját reszkető kezekkel igazgatta •
— A mi időt.k . . u iuí időnk . • 

amikor pincében, erdőben gyülésez­
tünk . . . nyomunkban a köpök és 
vadasztak ránk, mint a gyilkosokra . . 
Amikor csak mi voltunk, mindenki 
az ellenségünk és félni kellett azok­
tól is, akik most testvéreink , . . 
Amikor kezdtük, amikor hazajöttünk 
és elhoztuk a bölcsőt és ringattuk, 
ringattuk szenvedések közt, ezer 
fajdalommal . . . Tudják ők azt, 
hogy mi volt azelőtt ? . . . tudják 
ők azt, hogy milyen áron sokasod­
tak ? . . . tudják ők azt, hogy a mi 
gyengeségünkből hogy lettek ők 
erősek ? . . .

A bágyadás takarodó lepleit játé­
kos kezek bontogatták. Elnémult 
forradalmárok felé haikau vissza­
fordult a múlt, elhagyott események­
ről finoman foszladoztak az öregség 
fátyolul. Harcoló munkások élete ki­
tárult és régi orkánok, megfeszült 
szenvedélyek visszasóhajtó szele, 
| óhegő fantáziákkal borzoló Jött. A 
kicsi szobából illant a nyugalom. A 
szomszédos falak már lupultak, 
félénk mimkásdalok kicsendültek, 
öreg harcosok hűtlenül nem dolgoz­
tak és szomjas képzelődéssel lesték 
a kert üdvözletét. Sztrájkolok men­
tek, sztrájkolok jöttek, a kert virág­
zott. nem fogyott ki u dalból, bátor
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fi családi otthon védelme.
A nemzeti kormány rövid műkö­

dése óta egymás után valósította 
meg azokat az intézkedéseket és 
törvényjavaslatokat, amelyek a kis­
emberek megvédésére vannak hi­
vatva. — Különösen a kereskedelmi 
és földtnivelési miniszterek jártak 
elöl e tekintetben, mint akiknek 
tárcái körébe tartoznak a kisembe­
rek legnagyobb kategóriái : a föld­
mi velők és az iparosok.

Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­
niszter most újabban ismét tanujelét 
adta a magyar nép iránt érzett gon­
doskodásának, amidőn a postataka­
rékpénztár által egy egészen uj in­
tézményt honosított meg.

Aki Ösraer i a magyar népet, az 
tudja, hogy felesleges pénzét nem 
teszi félre. Földet vásárol, gazdasági 
berendezésekre fordítja, vagy ipari 
beruházásokat eszközöl. A legritkább 
esetekben van megtakarított pénze 
és az is csak ideig-éráig. E körül­
mény pedig igen sokszor végzetes 
a családi otthonra. A nagykorúság 
a íéijhezmenés, a katonai szolgálat 
eltöltése, a halálozás, mind olyan 
esetek, amelyek tetemesebb pénzál­
dozatot rónak a családra, melynek 
nyomában ott jár a kölcsön, a bé­
táid ázás, az adósság, az uzsora.

Aki adós, az le vau kötelezve. A 
lekötelezett soha sem ura saját aka­
ratának. Az már alárendelt. Aláren­
deltje a hitelezőnek, a takarékpénz­
tárnak, az uzsorásnak, mely könyör 
télén ül hajtja be rajta tartozását, 
ha rosszul is megy a sora. A kö­
nyörtelenség ellenszenvet szül. El­
lenszenvet a társadalom, a jogrend­
del szemben. így rohannak bele az 
izgatók karjaiba, kik a hazátlan ele­
mek táborába hajtják.

Igaz, alakultak intézmények, me­
lyek bizonyos biztosítékokat nyúj­
tanak a családi otthonnak. Vannak 
biztosítási intézetek, különböző ese­
tekre. De a nép igen nagy százaléka 
idegenkedik azoktól. Es ez termé­
szetes is. Mert ha az ügynökök nem 
csapták be, magának a biztosításnak 
költségei és a biztosítások után sze­
dett különböző százalékok oly tete 
raes összegre rúgnak, hogy azt fi­
zetni alig győzik.

Ez anomáliákon akart segíteni és
családi otthon védelmét előmos-

I ditani Kossuth Ferenc kereskedelem- 
; ügyi miniszter, amidőn életbelép­
tette a lekötött betét intézményét. 

* ’l’ette pedig ezt a postatakarékpénz­
tárral, azzal az intézménynyel, mely 
I immár évtizedek óta teljes csendben 
| ugyan, de hangyaszorgalommal végzi 
munkálkodását a magyar nép fii lé- 
reinek összeg) üjté>ót.

A lekötött po.-t itakarékpénztári 
betét lényegébe u abban ál*, hogy a 
betevő betétjének felmondási jogá 
ról egy előre kikötött feltétel tel­
jesüléséig Önt ént lemond. A fel­
mondási jog csak akkor éled fel, ha 
a kitűzött feltétel vagy bekövetke­
zik, vagy ha a feltétel be nem áll­
hat. A kiköthető föltételek a követ­
kezők : nagykorúság, férjhezmenés, 
katonai szolgálat esete, meghatáro­
zott idő s végül számszerű összeg.

Zárt aetétet bármely postataka­
rékpénztári hivatalnál el lehet he­
lyezni. A betevők akár zárt, akár 
nyílt betétkönyvek tulajdonosai, az 
értékpapírjaikról kiállított járadék- 
könyvit i- zárttá nyilváníthatják, 
teljesen függetlenül a betétkönyv 
helyzetéből.

A zárt betétek hasznát és előnyeit 
a kikötött feltételek elnevezésében 
már megtaláljuk, amennyiben a le­
ány hozományáról, a liu katonai 
szolgálatának költségeiről már eleve 
lehet gondoskodni, anélkül, hogy a 
botevó ki lenne téve azon kellemet­
lenségnek, amelyek jelenleg a ha- 
sonbiztositási ügyleteknél esetleg 
érhetik. Itt a betevő akkor és any- 
nyit fizet, amikor tud és amennyit 
képes. Más szóval, az ünbiztositást 
valósítja meg. A nagykorúság, idő 
és összeg, feltételek mind a takaré­
kosság, a tőkegyűjtés érdekében 
valók. Eddig is megkísérelték bizo 
nyára egyesek iiy feltételek melleti 
gyűjteni, de az emberi gyengeség 
folytán nem sok eredmény nyel, mig 
ez uj intézményben egyenesen kény 
szeritve lesznek takarékoskdni.

Mi. tégy három hónapja, hogy ez 
az intézmény életbelépett és a kü 
zönség. ek olyan osztatlan elismeré­
sével és érdeklődésével találkozóit 
az idő és a meghatározót', összeg 
feltétele tekintetében, hogy a posta, 
takarékpénztár az ügymenet gyorsi 
tása érdekében teljesen külön osz- 
tálvba fogja álutalni ezen ügyek 
elintézését.

A  m i  p a r l a m e n t ü n k b ő l .
— D űlőre ju tott a napipiac Ugye. — M eg­
oldva a K ossuth-szobor ügye is. — A ha­

talom  veresége —

Végre tlülórc jutott a napipi- 
acz ügye. Hosszú szenvedélyes 
harc után, üröminél látjuk, hogy 
megoldást nyert ez a nagyiontos 
ságu kérdés. És ezzel a megol­
dással meg lehet elégedve mid- 
két fél. Teljesü lt mindkettőnek 
akarata, csupán egy érdek maradt 
kielégitlcnül, csupán egy érdek 
szenvedett vereséget: a hatalmi 
köröknek csúnya anyagi érdeke.

Es ez a veresége a hatalomnak 
megkétszerezi örömünket, mert 
látjuk benne a város képviselő- 
testületének becsületes, önzetlen, 
csak a közérdeket szem előtt 
tartó pártatlanságát. A hatalom 
erőszakkal igyekezett csúf tervét 
keresztülhajtani. Ámde ez a törek 
vés meghiúsult a képviselőtestü­
let becsületes önzetlenségén.

Meg van hát oldva a piac ügye. 
De meg van oldva a Kossuth- 
szobor kérdése is és a hatalmon 
levők pe ig most újból megtanul­
hatták, hogy az igazság győze­
delmeskedik a hatalom felett 
akkor [ is, ha rut anyagi «:rdek- 
ből meg akarják azt fojtani.

A gyűlésről különben az aláb­
biakban számolunk be részletesen: 

Gyűlés előtt.
Mintha csak választás leit volna 

készülőben, oly szokatlan számban 
lepték el a képviselőtestület tagjai 
a közgyűlési termet f. hó 8-án, 
csütörtökön délután. A napipiacz 
ügye izgatta a kedélyeket, meg az 
a kis pikantéria, melyet a Székely 
Elek inegkegyclinczési ügyében be­
adott indítvány látszott nyújtani. 
Már jóval három éra e'őlt tekinté­
lyes számú képviselőtestületi tag 
volt jelen a gyűlés színhelyén, a 
főjegyzői és polgármesteri szobákban 
és izgatottan tárgyalták a napipi­
acz kérdését. Minden csoportnak 
meg volt a vezére. Az egyikben 
Widder Gyula, a másikban Székely 
Albert dr. íieriez Sándor, (Jhudovszky 
Mór dr., Isépy I-tván stb. vitték a 
szót. Úgy látszott, hogy már már 
hajbakapnak az „előzetes kapacitá- 
lásnál", mikor ép a legalkalmasabb 
pillanatban megjelent a teremben a 
polgármester és a zaj hirtelen elült.

A megnyitás.
Néma csendben foglalta el a he­

lyét Kiss Ödön h. polgármester, de

harci énekek csaták szagát vitték a 
szárnyaikon, üreg munká.-ok esze 
ittasan bódult az ütközetek emléké­
től. Riadó zengett át a kertből :

— Sápadt nyomor, piacra hát . . .
Bődülve szakadtak be a hangok.

Összesuhantak és felejtett indulato­
kat vertek föl  svunnyadozásaikból. 
Viharzott az ének, megrázta a for­
radalmárok szivét, akik g\u!ó te­
kintettel, vörösödő orcával eldadog­
ták a bősz kiállást:

— Es harcra kész a csatasor . .
Szent háborúnak áhítatával telt

meg kicsi szoba, c-atas illők vér 
Slagu lelieleto ideérzet*, rokkant 
katonák maguk köré kerítették a 
vitézi ütközeteket.

— En tizenhét sztrájkban vettem 
részt . . .

Meggörnyi dt aggastyán fényes 
tekintetét ráemclte társaira és he­
vesen mondta:

— Az egyiket Hamburgban vív­
tuk meg. Egy vasgyárban dolgoz­
tam Matrózok sztrájkoltak. Csend­
őrök, katonák vitték vi-*za az em­
bereket a fedélzetre és aki nem 
akart engedelmeskedni. vasrav**rlék. 
börtönbe hurcolták. Erre a kikötő­
munkások is harcba alitak. Minden 
pribék kibújt a kaszárnyából és egy 
este a Bnzeplutzon ranklőttek ; ki 
mondottuk az áitaláuos sztrájkot.

j Agyuk rohantak ki az utcára. 
Sztrájkolok ezrei hömpölyögtek a 
tenger felé. Gyáva emberkék pere 
puttyostul szöktek Hamburgból, 

j Megálltunk az ágyuk előtt és a 
vasas hóhérok te. ( tétlenül ránk 
néztek . . . Megalázott műnk ások 
haragja végigsüvöltött az utcákon 
és a mi karunk s. uronyerdőn, ágyú- 
harrikádon győzedelmesen keres/- 
tülenielte a matrózokat. Boldogabb 
pro elárokat vittek ezentúl a ha­
jók . . . Egy másik sztrájkot Szilé­
ziában harcoltam végig. A kor­
mányzó fenevadak rávetették ma 
gukat sz- rvezeteinkre, az asztalosok 
után a vasmunkások szervezetére 
aztán az épitőmunkások szövetsé­
gére, kikergettek bennünket a lio- 

j  I) iség< inkből, elrabolták a megta­
karított pénzeinket. Es talpra áll­
tunk. A hatalom ijedten küldte 
ránk hadseregét, bi törtek lakásunkra, 
asszonyok, gyerekek mellől elhur­
colták a férfiakat és éhezve, tit­
kolt kön nyeléssel fél évig tartót i a 
ini rettenetes harcunk. De győzött 
a mi hitünk, a mi visszavont ke­
zünk . . .

Harci emlékek libbentek át vén 
agy velők fölött és forró újaikkal 
é-bresztgették a szendergő esemó- 

• Oi g vil sok egymás a- 
vaba rohantak és mámorosán, kusza

sietséggel hozták vissza a viadalos1 
napokat:

— Rómában százezren sztrájkol­
tunk . . .

— Brüsszel remegett . . .  a ki­
rály megszökött . . .

— Százhuszan haltunk meg akkor 
. . . elpihent szivekből tódult a 
vallomás . . . vén harcosok regél­
tek a büszke stációkról invalidus 
gárdisták a Napoleon-csatákról.

Szilaj idők besodródtak akis szo­
bába. Öreg testek gyönge hüve­
lyébe beléptek a régi, ifjú forra­
dalmárok ; vén harcosok lelkét — 
csöndes föltámadással — mee**j-1 
tette az egymástkaroló tuunkásfor 
radalmak gondolata. Rokkant. \ itA- 
zek háborús ábrándokkal bib<* ödtek. 
Kattogás, patkócsörügés csörömpölt 
be a szobába. Az öreg emberek csu- 
dálkozó izgalommal egymásra néz­
tek. Az ablakhoz mentek. A meg­
bontott ház már a földig romboló 
(lőtt és fondor kegyetlenséggel ki 
nálta a látnivalót. Rendőrök lopor 
zékoltak a sztrájktanya előtt. Be­
rontottak a kertbe. Munkásemberek, 
asszonyok hördülve kavarogtak a 
fák alatt. Dulakodás káoszában, 
rendőrük, munkások összecsaptak 
Durva vörös kezekben kardok csil­
lantak, ezüstös pengékről piros vér 
csurgóit. Gyerekek sikoltottak. Mun-

nehogy csak egy pillanat is elvesz- 
szén hiába a gyűlésre szánt időből, 
miközben helyet foglalt, már meg 
is nyitotta e gyűlést. Ekkor a terem­
ben voltak márHer i c z  Sándor, 
Orosz Mihály, Móré Dániel, Tóth 
András, Armagyi János, Kótics 
László, Zombory .János, Papp Gyula, 
Páles Károly, Szedlák János, Majoros 
G)ula, Ivovalcsik János, dr. Roth 
• József, dr. Székely Albert, Valther 
László, dr. Chudovszky Mór. dr.

| Liohtenstein Jenő. Halász József, 
! Beírnia Miklós, Bánóczy Kálmán, 
Hua> Mór, Haas Fülüp, Alexander 
Vilmos, Horváth József, Schwarcz 
Ignátz, Gáthy Géza, Gecsuy Jenő, 
Gottlieb Jenő, Hajnal Dezső, Widder 
Gyula, Deutsch Adolf. Polgár Sámuel,

I Waller Aladár, dr. Koboz Bernáth, 
»lr. Rnsenthal Sándor, Isépy István, 

i .Vlatoiai Etele, Miklosy István, Lip- 
chitz Adolf, Buza Barna, Horváth 

| Gvula, Kuics Jáno*», Alexander 
Mauó, dr. Gombos Gáspár, Bokor 
J ó /s r -f , dr. Nyomarkav Ödön, Rei- 
cliard Gyula, dr. Kellner Soma, 
Vadászy Antal, dr. Hornyai Béla, 
Sehwarczbarih Lipót, Grünbaiuu 
Simon, Turay János, Rose József. 
Reicliard Lajos, Flt-iszner Frigyes, 
Koth B'Tnátli. Kincsesy Péter, dr. 
L -geza János. dr. Fried Lajos, kép- 
viselőt***!illeti; Farkas Andor. Bogyai 
Béla, Schmid Lajos, dr. Reiehard 
Salamon, Rakmanxi Jenő és .'litrik 
Mihály elöljarósági tagok.

Védekezés.
Mielőtt a napipiac elhelyezése 

fölült ni.ír hetekkel ezelőtt megin 
dúlt harcba kezdtek \ o na, előbb a 
védekezésre gondoltak. Nem a napi­
piac feletti harcban intézendő táma­
dások ellen, ham m egy sokkal na­
gyobb ellenség ellen védekeztek, 
mely távol van még ugyan, de az 
Isten irgalmazzon minden embert a 
közelségétől. Ettől a távoli rémtől, 
a Koleraveszedelemtől védekezett » 
képviselőtestület.

A polgármester előterjesztésére 
ugyanis elhatározták, hogy a sze­
kérpiacot a Hecsketérre helyezik és 
hogy a köztisztaság könnyebb fenn­
tartására még 1 pár lovat, 1 szemét­
szállító szekeret szereznek be és egy 
kocsissal és 3 utcaseprőssel szapo­
rítják nz eddigi létszámot, A kiadá­
sok mikénti fedezésére azonban 
előbb még kikérik a pénzügyi bizott­
ság véleményét.

A napipiac ügye
került ezután tárgyalásra általános 
figyelem közepette. A törvényható­
sági bizottság ugyanis Hornyai 
Béla dr. felebbezése folytán meg 
semmisítette a képviselőtestületnek 
a napipiac ügyében hozott leguttóbbi 
határozatát és utasítja a várost, 
hogy előbbi határozatához — mely-

kások körbefogtak egy rendőr1 
Bosszuló öklök lecsaptak a fejére. 
Öreg forradalmárok lekiáltottaK az 
ablakból. Kihasa tűk a párkánvra, 
a kezük csellel t-hotlott, szagatták 
a levegőt, integettek :

— Üsd . . . üsd a kutyát . . .
Egy asszony kezében villant a 

rendőr kardja. Beleszurt a rendőr 
szemébe. Bőgött a kert, őrjöngő 
üvöltésbe beledörrentek a fegyve­
rek. A munkások kiszakadtak az 
utcára. Mosolyos lovasr endőrök vár­
tak rájuk. Embergmnoly vágódott 
eléjük Vigyorgó rendőrük meglen­
dítették a kardjukat, megingták a 
lo hasat. A szablyák suhogtak, az 
áliatok horkantak és maguk alá 
gyűrtek gyereket, asszonyt, férfit. 
Letiport, vérző proletárok mene­
kültek az öreg munkások előtt.

Messziről berúgott a munkások, 
rendőrök zsivajos rohanása. Az öreg 
emberek ültek egymás mellett, meg­
zavarodott fejüket horgasztották és 
helémeredett az örvénybe, mely le- 
hánytorgott előttük. Megfakult em­
lékek kivörösödtek, alvó pernye 
mélyén hamvadt tüzek gyulladtak. 
A régi harc fegyveres, kardos via-, 
dalos percei rárebbentek az öreg 
emberekre vén leventék, pihegtek, 
a zugó, neszelő csendben. Egy szí*
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ben a napipiacot a tüzoltőtérre he­
lyezni határozta — ragaszkodva, 
hozzon ez ügyben újabb határozatot 
ás az elhelyezést 15 óig foganato­
sítsa.

Ez a határozat, valamint Alexan­
der Vilmos és társainak azon indít­
ványa, hogy a napipiac a Vüriű 
Okür kertjébe helyeztessék, tett, 
szükségessé, hogy a kép viselő testű 
let újból foglalkozzék evvel a kü­
lönben agyontárgyalt kérdéssel.

A tárgyalás megkezdése előtt n 
ügy (ismertetésébe fogott Simsa 
Ódon kizig. gyakornok. Első sorba

hogy hányszor fogják ezt a kérdési 
meg tárgyalni? A város képviselő­
testülete már kétszer kimondta, 
bog) ' nem kívánja a piac áthelye­
zését. A vármegye még is újból 
tárgyaltatja ezt a kérdést. Úgy lát­
szik, hogy a megye urai addig for­
szírozzák ezt a kérdést, inig nem 
az ő kedvük szerint dili el. ilajlan- 
*1 ik inkákI) mindennap összehívni 
a képviselőtestületet, csakhogy aka­
ratukat ránk erőszakolják. Hatalmi 
kérdést csináltak — úgy mond — 
ebből a kérdésből. Egyes urak ha­
dmi önkénye tulteszi magát a tör-

a vármegye határozata került, felöl-1 vényen. Kérdi, hogy van-e türv
vasásra, melyet mindvégig — mond­
hatni — a legnagyobb c-ündben 
hallgattak végig. Csupán egys/o 
keletkezett zaj, és pedig mik őr i 
határozat azon része került f.-'o'va 
sásra, ahol a multkon több-<•, t 
eléggé tapintatlanul. — sőt mond 
hatjuk, eléggé vakmerőén — „Mka' 
mi többség" névvel gyanúsítja in -g 
De ez a zaj is csak pillanatokij 
tartott és egész nyugodtan foghat 
tak az Alexanderek indítványának, 
valamint a tanács javaslatának f -.ol 
vasásába.

A tanácsnak az elhelyezésre vo­
natkozó javaslata ugyanaz, am l\ a 
múlt alkalommal volt, tudniillik a 
napipiacot a tűzoltóiéira ki\á.-ij.i 
helyezni és csupán azzal hővii.t, 
hogy az Alexanderek indítványát 
elvetni kérik. A tanácsi javaslat eme 
utolsó részének az indoka az, hogy 
a főorvos, rendőrkapitány, tűzoltó 
parancsnok és a mérnökből álló hi 
zottság, mely a Vörös Ökör kertjét 
megvizsgálta, azt a napipiac céljaira 
felhasználni sem közegészségügyi 
sem tűzrendészed szempontból nem 
javasolja.

Tiltakozás.
Az első felszólaló dr. Székely 

Albert volt, aki röviden ugyan, de 
annál erélyesebben kelt ki a tör

bbeii az országban ? Ma van, hogy 
törhetik a hatalmon levők erősza 
koskodá ának o megbotránkoztató 
tomholását Azok tiporják sárba a 
iörv. nyt, akiknek annak megtartása 
felelt kellene őrködni. Ilyenformán 
vége minden törvénytiszteletnek, 
m nt hogy kívánhatjuk a törvény 
tiszteletét a köznéptől, ha a hátai­
mon levők sem tisztelik. A város 
n< m törhet, maga felett gyámkodást. 
•Mér pidig a törvényhatóság eljárása 
tisztára .»/. C událkozik, hogy hogy 
adhatja magát oda a város elöljáró­
sága az i l yn megbotránkoztató tör- 
v óiiví-értéseknek, melyek egyedüli 
célja, h. gy a Kossuth szobort a 
napi piacra helyeztessék 
néhány hatalmon lévői 
ha-zna legyen, mert a 
lékben emelkedni fog. . 
szobornak a napipiacra 
/ se ké~7. őrület. A legilletékosebl 
faktor Kossuth fia jelentette ki 
előtte, hogy a szobornak a napi­
piac terére való helyezése meg- 
szcnlségtelciiitése Kossuth szent 
eszméinek. O maga már illetékes 
helyen ki is fejezte levélben ama 
óhaját, hogy a szobor a vármegye- 
kut helyére kerüljön. Ep azért mert 
egyesek eléggé lelketlenül beleke­
verték o harcba a Kossuth-szobor 
elhelyezésének a kérdését, ő soha-

vényhatóságnak ez ügyben követett sem tudva beleegyezni a napipiac 
eljárása ellen és a törvényhatóság elhelyezésébe mindaddig inig a 
eljárásában a városi autonómia meg- szobor ügye megoldást m m nyer. 
sértését látja. Bejelenti, hogy a tör- Csatlakozik a Székely Albert állás- 
vényhatóság határozatát Búza Bar pontjához, 
nával és Matolni Etelével megfeleb- 
bezték és igy — miután az ruég 
nem jogirős — o kérdés egyáltalá­
ban nem tárgyalható. Kéri a kép­
viselőtestületet, hogy ne segítso a 
fölöttes hatóságot a törvénytelensé­
gek elkövetésében és vegye le ezt 
a tárgyat napirendről.

Nehány igaz szó.
I)r. Búza Barna volt a következő 

felszólaló. Erősen támadta a vár­
megye vezetőségét, hogy felebbe- 
zési határidő előtt tárgyalta ezt az 
ügyet és a város vezetőségét, hogy 
a törvényszerű idő lejárta előli 
felterjesztette a felebhezést. Kérdi.

I bezvo az nem tárgyalható, de mivel 
a város tanácsa a jelentéssel kap­
csolatban újból indítványt tett a 
napipiac elhelyezésére vonatkozólag 
a tárgyalás elé akadályt gördíteni 
nem lehet.

Szerecsen mosdatas.
A szerecsen mosdat ás hál; datlan 

szerepére Miklósy István a zemplén- 
megyei alkotmány párt elnöke stb. 
vállalkozott. De miután kenetteljes 
finomsággal előadott érvei nem tet­
tek valami nagy hatást, egy kis 
fenyegetésre i-. vállalkozott és a 
grófnő által indítandó perrel fenye­
gette meg a képviselőtestületet. 
Úgy látszik azonban, hogy a főtisz­
telendő ur aznap keveset imádkoz­
hatott, mert a fenyegetés sem kel­
tett semmi féle hatá.-t, sőt — iss/.o- 
nyat ! -  még mosolyogni is meré
szedek sokan h főtis/telendő ur mű­
vésziesen megjátszott fenyegetésén 
és haragján.

Visszautasítás.
Székely Albert, Ki 

és Búza Barna újbóli 
után Matolai Etele, a 
elvek eme tiszteleti' 
bajnoka » meiki <1 •• 11 
lakozott a Miki

ideírd
f*dsző

mn i
a>ai

s ezáltal len. Kij< lenit tte, hogy ö nem jai
k anyagi szik a szava ah midi ê \ -zer meg
háza ér- sza v i/.oit, az uio-t i> :i !., i. bárhogy
Ko-.-uth- is r. ny egeti >t. A bt! ’om párán
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A város védekezik.
Székely Albert, de különösen Búza 

Barna erélyes felszólalása arra kész­
tette Kiss Ödön li. polgármestert, 
hogy védekezését előadja, illetve a 
tanács jóhiszeműségét bizonyítsa 
Ugyanezt telte dr. Keichard Sala 
mon is, aki kijelentette, hogy a ta 
uács, menten minden felsőbb befő 
lyástól, csupán a város érdekében | 
cselekedet, mikor meg akarta óvni 
a várost egy tekintélyes vagyon el-1 
vesziésrtől és felterjesztette a fór j 
mák m nézésével a kérvényt. Ki­
jelenti egyúttal, hogy miután a vár­
megye határozata meg lett fuieb !

kedni. Miklósnak p di m 
arra a kérdésére, liogy ki erősza 
koskoibk. ilát az — úgymond 
aki csak nemrég i.s kéi.v/.er szavaz­
tatott törvénytelenül a mogyegv ü- 
lésen a Kos-uth szobor ügyében, 
mert először nem neki volt több­
sége.

Megoldás fele.
Hajnal Dezső nem osztja azok 

nézetét, akik az elhelyezés ellen fog­
lalnak állást. Szerinte a napipiacnak 

[jelenlegi helyéről föltétlenül el kell 
I mennie. De a Kossuth-szobornak a 
napipiacra helyezésébe sem egyezhet 
bele és ezért indítványozza, hogy 
határozza el a képviselőtestület a 
piac elhelyezését, de mondja ki egy­
úttal hogy a napipiac teret a Kos­
suth-szobor helyéül át nem engedi.

llalasz József mindenben hozzá­
járul a Hajnal indítványához.

Egy nézetén.
Hajnal indítványa alkalmasnak 

lít-zoti, arra, hogy a nagyon is el­
térő álláspontokat egye.-is se. Ezért 
Búza Barna annak kijelentésével, 
hogy ha a Kossuth szobor ügyét 
biztosítva látja, nem y ordít aka­
dályt a piac csekély költségén való 
elhelyezése elé, a következő írásba 
foglalt indítván! t m tiltotta he;

A képviselőtestület fenntartja 
azt az elhatározását, hogy a na­
pipiacot megosztja. Egyelőre a 
napipiacot 5000 kor. maximális 
költséggel a üizoltótorony mellé 
rendeli áthelyezni. A jelenlegi 
nupipiac-teret csekély költséggel 
parkosítani rendeli, kimondja azon­
ban, hogy ezt a teret a Kossuth- 
szobor helyéül semmiesetre át 
nem engedi, mert a Kossuth-szob- 
rőt a város szépsége, a szobor 
méltósága szempontjából a me­
gyekőt helyén kívánja felállít- 
tati.i s ez iránt feliratot intéz 
Zemplén vármegye törvényható­
sági bizottságához

Az „ellenzék."
Az ellenkező nézetek tehát talál­

koztak ps mindenki őrült, hogy 
találtak módot ennek az áldatlan és 

| oly -ok gondot okozott kérdésnek 
békés, mindönkit kielégítő megoldá­
sira. Már már úgy látszott, hogy a 
Búza közvetítő indítványa egy han­
oii l.tk le.-z elfogadva, mikor hirtelen 
felugrott dr. Hornyai Béla és tilta- 
í ozoit a Kossuth-szobor ügyének e 
kérdésbe való bekapcsolása ellen. 
Ugyanily értelemben besz.lt Hőse 
József és Widder Gyula is.

Szavazás
előtt 10 percre felfüggesztette a 
polgármester a gyűlést. A szünet 
alatt, tovább folyt a kapacitáció. A 
szavazás eredménye pedig az volt, 
hogy elvetették az Alexanderek in­
dítvány, t és Miklósy István, Kelíner 
Soma, Valther László, Ciiudovszky 
Mór, Widder Gyula, Hőse József 
és dr. Hornyai Béla szavazata elle­
nében elfogadták a tanács javaslatát 
Búza pótinditványával.

Kegyelem Székelynek.
Widder Gyula és 33 társa indít­

ványt adtak be a képviselőtestület­
hez, hogy a kúria által királysérté­
sért 10 napra jogerősen elitéit Szé­
kely Elek volt polgármester megko- 
gyelmezése érdeke ben az igazság­
ügy miniszter utján felségfolyamod* 
vár.yt adjon be a képviselőtestület. 
Az indítványt nagyon vegyes érzel­
mekkel fogadta a képviselőtestület 
és akadtak felszólalások az indítvány 
ellen bőven, melyek közt kinos fel­
tűnést okozott Ciiudovszky Móricz 
dr. nem épen tapintatos felszólalása. 
Az indítványt elfogadták.

E/után már gyorsabb tempóban 
folyt a tárgyalás. Néhány perc 
alatt végeztek a még hátralevő 
ügyekkel. A gyepmesterrel kötött 
szerződést egy évre meghosszabbí­
tották. — A Drugetli utcai kövezés 
hozzájárulási arányának megállapí­
tására kikérik a p. ü. bizottság vé. 
loményéi. Megbízták azonban a pol_

kár, vushomloku omb-r nem hirt a 
szivével és felnyögött :

— Mi csak nézzük . . . nézzük . . .
Az öreg emberek hallgattak, a

csontos aggastyán háborgott.
— A kutyák . . . hogy vágták | 

őket . . ,
Elcsendesedett, fehér fejét fel­

emelte, szelíd kék szeme beletekin­
tett a messzeségbe. Hunyorgott, 
kinyílott a tekintette, fájó mosoly 
remegett az ajkán. Megszólalt .

— Úgy, mint minket . . . Paris 
bán. A kommiin volt akkor . . . 
IVlájus 14-én Versailles ránk jött 
Éjszaka volt. Mi a Moutmartre on 
táboroztunk. Kevesen voltunk. Három 
barrikádon asszonyok álltak. Kés, 
balta, revolver volt a fegyverünk. 
Ők pedig ágyúval, puskával húsz­
ezren jöttek ellenünk. Az asszonyok 
álltak elébük. Maguk elé emelték 
a gyerekeket és rákiáltottak a csor­
dára :

— Nyomorultak . . . mi meg 
tudunk halni egymásért . . .

Es a hóhérok kereszt ül lőtték a 
gyereket, agyonlőtték az anyát. 
Lgy katonatiszt felhasitotta egy asz- 
szony hasát. Hurkossal ütöttük agyon 
a kutyát. Utcai harc keletkezett, 
Lépétről-lépésre viaskodtunk és 
jobbra vágtunk, balra vágtunk és 
Utat hasítottuk magunknak. Előre

nvomo tünk. Egyikünk bombát do­
bott. Hórgés ip.öszörgött a puska 
poios köd alatt. A katonák mene­
kültek. De nem értük utol őkel . . . 
ágyúval beiénk lőttek.

Megiiémult a kert. A sztrájkta­
nyát feloszlatták. Az öreg emberek 
görgették-görgették a g< rnbölyü he­
tüket és ámulva, szunyókálva néha 
felkeltek nz asztal mellől és oda 
tipegtek az ablakhoz. Kihajoltak. 
Nézegették az uj falat, mely dol­
gos munkáskezek alatt lassan emel­
kedett, elnéztek a kert felé, mely 
sárgán szomorkodott. Egy lágy', ve 
röfényes délután uj harcosok nyü­
zsögtek a kertben. A virágos le­
vegő szelíden pihent a világ fölött, 
bucsus napok bánatos szépségekkel 

| fordultak, fáradt napfoltok méla 
i árnyai a padlóról a falakra táncol 
i tak. Az öreg emberek megint ott 
áesorogtak az ablak előtt. Beteg 

| szemükre ráhúzták az okulárét és 
bámészkodva megbámulták a sztráj­
kotokat. Gyűlés volt a kertben. 
Forrongó munkások közül kiugrott 
a piros tribün és rajta egy ember 
heveskedett. A szava nem hang­
zott ide, csak indulatos hangja. 
Széles gesztusokkal n munkások 
felé hajolt, söprő mozdulatai le­
csaptak, ütöttek és a tömeg meg- 
ringott, tömörülve felzugott. Az

öregek szorongtuk az ablak mellett 
és csöndesen szólongatták egymást;

— Nézd a fickót, tüzes legény 
lehet . . .

— Hallgatnak rá az emberek . . .
— Mit mondhatott most ? . . .
A tüzes minkásgyülés hangulata 

átúszott a fal fölött : elnémull ré 
torok állítva, fautázitlva rávitték a 
kerti szónok ajkára a régi, lüktető 
tirádákat. Beszélgettek :

— Milyen gyönyörűség ott a szó­
széken állni — szélit az egyik — 
az ember érzi hogy másokért keli 
élni . . . Mondjuk ezt és mondjuk 
azt és senki másra nem go idol s 
ha haragszunk, velünk haragszanak, 
ha megüti lelkünket a fájdalom, 
az ő lelkűk is fáj tőle, ha gyűlő 
leire nyílik az ajkunk, az ő ajkuk 
is a gyűlölettől remeg . . . Állunk 
a szószéken és ezer födetlen fej 
fordul felénk. Ezer homlok tekint 
reánk és ráncolódnak, kisimulnak 
és látjuk . . .  a hosszú felhője ül 
rájuk, a lelkesedés ragyog le róluk 
. . . Amikor belénk kapaszkodnak, 
amikor egyszerre elkapják a sza­
vunkat és ránk zug a dörgő hang­
juk . . . ezer szem tágra nyílik, 
mind reánk néz és összenövő te­
kintetünk mondja nekünk, hogy 
egyek vagyunk . . . Ha még egy 
szer .szónokolhatnék . . .

Az öreg emberke kinámult az ut­
cára. Az őszi délután belehajolt 
az estébe. A kék ég alól, mint egy 
nagy könnyes szem kitekintett a 
korai hold. Költöző fecskék ke­
ringve bujálkodtak a levegőben és 
messzire elröpülve, vonták maguk 
után a vidám fecske-csapatokat. 
Me’eg, fűszeres fuvallat lebegett az 
aggastyánok felé. Az üreg emberke 
társai felé fordult és izgatottul szóit:

— Május elsején szerettem be­
szélni . , . amikor . . . amikor . . . 
a természet is velünk ünnepel . . .

i A föld, a fák is a föltámadás üli*
( népét érzik. Ami életrevaló, aminek 
jövendője van mind megmozdul . . . 
az életenergiák összeszoknék, egy­
mást duzza.-ztják és kizsendül, vi­
rágba borul a természet . . .  A 
proletariátus azért vála.^ztotta május 
elsejét az ünnepének, mert az az ő 
testvére. Mi is az uj életnek, a vi­
rágos jövendőnek vagyunk a hír­
nökei . . .  a téli földet ránkbori- 
tották, hogy ott dermedjünk, uj, 
igaza életre ne ébredjünk . . .  De 
a nagy takaró alatt megéreztük 
egymást és kicsi erőnket összehoz­
tuk, hogy a föl támadást megcsi­
náljuk . . .

— ügy van . . .
— Mű nk lesz a jövő . . .
Az öreg emberek ráemelttk tár-
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gármestert ai ulca ideiglenes rend- 
behozatalával. — Hrega Eszter, 
Schreiber Ignác illetőségét megta 
gadták, mig Lenbovics Mária é> 
Bakó István illetőségét elösmerték.
— A községi közmunka megváltá­
sát elhatározták.
— A Kegyelet tem. itézettel kö­
tendő szerződés ügyében hozott 
képv. testületi határozat megsem­
misítését tudomásul vették és ujuhb 
tárgyalások megindítása végett a/ 
ügyet a p. ü. bizottsághoz tették 
át. — Még tudomásul vették a hon­
védelmi miniszter leiratát, melyben 
értesíti a várost, hogy a kért ezre­
det egyelőre nem adliatja és a gyű 
lés esti fél 0 órakor véget ért.

Hitelesítő ülés f. hó 12-én d. u. 
fél 4 órakor lesz.

H Í R E K .

— Felhívás. Felkérem váro­
sunk tisztelt hazafias közönségét, 
hogy holnap vasárnap délután 
4 órakor a fü g g e tle n s é g i k ö r “ 
helyiségében az Aradi vértanuk 
emlékére tartandó ünnepélyen 
minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Az emlékbes/é- 
det A la to la iEtele dísze Ínük tartja. 
Sátoraljaújhely 1908. évi október 
hó 10-én. Kincsesy Péter elnök.

— Áthelyezés, l'app Péter hely­
beli posta es lavirdaiisztel liasomo 
minőségbeli áthelyezték Szalmára.

— Városi borkimérések Búza Bar 
na orsz. képviselő közbenjárására a 
kereskedelemügyi miniszter egy 
városi borkimérés részére az ál am 
vasutak költségén helyiséget épit az 
újhelyi állomáson. A helyszíni szemle 
f. hó 9 én d. e. volt, amelyen az 
államvasutakat Balogh Bertalan el 
lenőr, a várost Pulaky Miklós fő. 
jegyző és Búza Barna képviselték. 
Elhatározták, hogy a borkimérés 
helyiségét u mostani kijárat helyén, 
a kijáratot pedig a fabódé In lyén 
csinálják és a közeli hetekben meg 
kezdik az építkezést. A v\ ros bizott­
sága pedig ugyancsak tegnap d. u. 
tartott Ülésén elhatározta, hogy a 
bormérést ben ndezi s ott újhelyi 
bortermelők borait fogja palic .on 
kint árulni. A borokat a varos in.iga

sukra a tekintetüket, c os/ogón, 
lassan körbefogták és Nigya/.tak a 
szavát. Az emberke kigombolta a 
kabátját, megt-nti te a ven jtékes 
homlokát, sovány kezeit az arca 
előtt jártatta, gyönge hangja hun­
ion megércesodett :

— A gyárak ma iiiúh i hugink, a 
műhelyekben ma unatkoznak a ^é- 
pék, ma nem terem se ház, se u -/.- 
tál, se hajó, se *eiimii . . . ma lát­
hatja a toké, mire megy n- kidőlik, 
ha mi ölbe tesszük a kezünk* t . . . 
Ezek a mi nagy szeiiiienapjUink, 
amikor megnézzük, hányán vagyunk, 
amikor megmérjük az erőnket . . . 
Es mi nem lógunk győzni ? mi el­
lenünk tudnak ők hurcolni? erő­
sebb valaki ná uukná •? ná unknál. . .

A vén agitátor inegt.iiiturodolt, 
a köhögés marokra fogta a torkai 
és a lármás hangja ellu.t. Az ör 
gek felemelték rezskető kezüket, 
tapsoltak, do kinyitottak gyönge 
tenyerüket és fölfogtak eldőlő tár­
sukat. Csöndes őszi este aászálit.

Az estek rövidültek, a fal lassú 
emelkedéssel ment föl a magasságba. 
Háborgó lelkű lorrudal marok hall 
galták a kerti énekeket. Halk ének 
után fáradt lélekkel, roggyanó erő­
vel hajdani utakon jártuk, régi nyug­
talanságok, átélt hevességek i k Ii . z 
varázszsal átkaroltak őket ; füléb­
redt eszük, mohó vágyakozással, 
játszadozott a proLtár-gy üny öriise- 
gekkel. Gagyogtak, bőszéig, ttok, 
egymás szivét mindig érinigették. j 
Egyszer rájukhajolt u reges szivar-1

vásárolja és Kovács Károly vasúti 
vendéglőssel fogja áiusiltatni. Eihu 
tár ózták még, hogy a váró han is
fognak borkii,lírást felállítani. ....ly-1  kipuhatollak, lio-v
ben ugyancsak újhelyi termelők bo- Juszics Béla, a helybeli

a bolthelyiséghői két skutu'va 
arc-Hal « a|>r<>pén/.l lopott. A 

•ndőrség 
nelynek 
i tettes 
honvéd­

károsult felji 
■ megindította

Dte 
n \ omozást,

rait fogj k vendéglőszeriien árusi- 1 zászlóaljnál tényleges szolgálatban
tani. Az állomási kimérést reklám­
célra, a városit tömeges eladásra 
kívánják használni. Mindkét kimé­
rés valószínűleg már decemberben 
megny ilik.

— Változás a hivatalos lap szer
keszteseben. Görgey Géza ili-ud al­
jegyző, a Vármegyei Hivatalos Lap 
szerkesztője (> heti szabadságra 
ment. ezen idő alatt a Vármegyei 
Hivatalos Lapot Isipy Zoltán ib. 
főjegy ző szerkeszti.

— Méhészeti szakelőadás Sátor 
aljaujhelyben. liózsa János ni. Kir. 
kerületi szaktanár folyó hó lli-án a 
vármegyeháza kistermében méhé­
szeti előadást tart. melyre a méhé­
szet iráni érdeklődők figyelmet 
előre is felhívjuk » kérjük, hogy 
azon minél nagyobb számban meg 
jelenni szíveskedj* n* k.

— Baleset. Bárány Józsii hely­
beli pályáit mártást munkás folyó 
hó (i án az itteni állomáson az uj 
kiteiök leszegeiése közben jobb ke­
zén megsérült. A .-érti tét Lfr. Se hon 
Hugó paiyaorvos látta el első or­
vosi segélyben. Sérülése könnyebb 
természetű.

— Tűzi larma Folyó hó 9 én dél 
után 4 óra tájban tüzet jeleztek a 
városi majorból. A  tűzjelzésre Jriss 
Hennán parancsnokkal kivonultak 
a tűzoltók is, de du.guk nem akadt. 
A tűzi Járma onnan keletkezett, 
hogy a Munkácsy-utoában a Weiu- 
berger félő húz zsindelytetőzete kö­
zül füst tolult ki, melynek láttára 
a közelben állók azt iulték| hogy a 
padlás kigyu’adl. A  füst az említett 
ház padlá.-ara a szomszéd ház ké 
inényebül hatolt be a tűzfalon lévő 
nyilason keresztül.

— A tarcali vásár A turcali úgy­
nevezett Szt. Miiiá y napi országos 
vásár foiyó évi Október hó 19 én 
fog Satoraljaajhely ben megtartatni.

— Betöréses lopás. Friedman 
Márton A 1 drássy-ute.ii szatócs fül - 
jelentést t> lt a r* miőrségnél, hogy 
folyó hó 5-én estei-lé ismeretlen 
tettes lakásának ajtajáról a lakatot 
lefe.-zitette és a nyílott sifónból 27 
korona készpénzt, egy ezüst órát 
,-s láncot, egy duóié arany láncot,

vány. A szemük' t lahunyták, ha 
nieguyito.tak, a Imvös ragyo u>tól. 
Bt-széigi ttek, ai daiogtak, forró soj- 
t**g, t* -M-', hogy I* *z majd egyszer, 
akkor . , .

— C ak m ;g tüiib szenvedést, lelki 
és testi n> oiiiorii'ágoi erre a világ 
ra . . . és akkor eljön a mi vilá­
gunk . . .

Ezt mondta az egyik, a hangja 
neke • > i ■ - I így kék szemei a 

bizonytulan&agban ré\ ••deztek.
— Az ember, k mind jók lesznek, 

mert akkor fognak születni . . most 
azért rosszak, inéit itt születtek . .

Ezt mondta a másik, elgondolko­
zott. a melle zihált és lehajtotta a 
r-j.’i.

— Milyenek lesznek a gyerekek, 
s asszonyok . . .  a nagy csulud-

84.Ü vétségben ? . . .
E/.t mondta a harmadik, elhallga­

tott és hang nélkül inegringtak lel 
kében az uté|>iás délibábok.

Öreg forradalmárok szive iiiuzsi 
kait ; kiküldték képzeletüket a nagy 
misztériumba. Suttogva álmodoztak, 
szóm irkodva elrajongtak és vonag 
lőtt a lelkűk a szent fajdalomtól:

— Mi már nem élünk akkor . . . 
A magas fal fölött scüromictt a/, 
ének. Bágyadt üzenet messziről id - 
hulkuit és fosslányosan rászállt az 
öregekre a kert üdvözlete:

Miénk lesz u jövő . . .
Öreg munkások fölemelték gyöng** 

tekintetüket és ki éztek az ablakon. 
A fal élébük állt.

Revesz Béla i bői a Z.iupl

álló honvéd a ki lopásért már két 
ízben büntetve volt. A tolvaj ka­
tonát átadják a kerületi fogháznak.

Üj kaveház. Sátora jaujhely 
kávéhazai ismét szaporodtak. A 
Molnár Ist váu-utea 6. szám alatt 
újonnan épü t emeletes házban jövő 
bet folyamán nyílik meg Keit mán 
Lajos, a Központi kaveház volt fő 
pinc lének „Zemplén* kávéháza. A 
kávéház berendezése még nem egé­
szen kész. do az eddigiekből is lát 
luuó), hogy az, a mai modern igények 
íigy elembevélelével készül és kényei 
illés szórakozó helyéül fog szolgám 
az odajáró vendégeknek,

Szökött katunak. Gúla András 
és JJofoath András alig öltötték ma­
gukra a katona ruhát * s alig töl­
töttek néhány órát a kaszárnya fa­
iul közölt, máris megunták a ka­
tona-életet. Mind a két honvéd- 
ujjonc folyó hó G-án vonult be tény­
leges szolgálat tételre a helybeli hon- 
védszászlóalj 10 L  s/á/.ad ilio/. E-lig 
csak el voltak valahogy, amikor 
közösen ediat.íroztak, hogy a ka­
szárnyatol buezut veszmik s odébb 
áitunak. Kilenc órakor * 1 is hagy 
iák a laktanya! s m.i.-nap d utánig 
a varosban és hátamban kóboro lak. 
Jeviczky András rendőrnek feltűnt 
a Kazmcy-utcán a katona ruhába 
öltöztetett ké-t fiatal ember és iga­
zolásra szólította fel őket. A két 
hadfi nem tagadott és nyomban 
beüsinerték, bogy ók a szökevények. 
A rendőr előállította őket a rendőr­
kapitánysághoz, a honnan átkisérték 
a honvéd ailomás-parancsnoksághoz.

— Ajánlat. Állami lizstviselő olcsó 
díjazás mellett ajánlkozik ügyvédi 
irodákban vagy keresked sekbeii Ha­
jlónkéul 1—2 órán út kisebb irodai 
munkaiatok elvégzésére, mint m á l­
lás, egyszerű könyvelés stb.

Cilii megtudhutó a kiadóhivatal­
ban

— Kevesett hasznait buíor úgy­
mint Ebédlő krtdeiic 2 s ekivny 
konzul tükör és szép 2 v.s ágy 
sürgősen elad í. Erisei) Rakor.y ut 3.

Rákóczi cipőkrém a h gjobb 
hői fényesítő 5"/o a kassai Rá ó- 
czi-szolior alapja javára. Lgvediiii 
gyártója S z é k e l  y és i' á r s a 
Kas s a .

Gyengeségei
még ha betegség után \a ó -z rvi 
betegség is, könnyen le lehet győzni, 
valamint az egészséget és ;-z eiőt 
gyor-an s biztosan helyre lehet állí­
tani SCÜTT-félu Emu sió álla'.

K é n y e s  i n y  é s  g y o m o r
? amely nem bírja el a kő

A zonseges eu.um.io> aj it, a

SCOTT-féle Emulsiot
eszményi gyógy szerként 
fogadja. Ehli- z in g az uz 
előny is járul, hogy há 
ronis/orta tajónlóbb, mint 

-ukain ijoli.j.s* •»i I -I* lo
7' i i'i'l- *40 eredeti üvcgmára 2 K. 50 f.
(ilTy'i'-r!,e•• Kapható minden gyógytárban.

I R O D A L O M .
Künyvüsmertetés

Zemplén vármegye Monongr. j hiúja, 
XV111. közlemény.

Az elnyomatás es felszabaduias kora 
(1848— 1867.j

A 495. lap alulról számitolt 19-ik 
sorúban az előadás i inét nem felei 
meg a valóságuk;!, midőn az mon­
dat ik, hogy .\i drás \ ( lyu a gróf
1848 bán a Zempléni főispánt szék.

m mzetőrség élé

ment a Sz. Tamási magyar táborba. 
Az 1848 i nemzet gyűlésen voltunk 
Budapesten.

A gróf a felsőház megválasztott 
j.-gyzője volt én az ő főispáni tit­
kára vele valék. Egy este, — mi­
kor ni ír Karlóca körül megszólalt 
az ágyú — azt mondja nekem, 
hogy d a táborba megy harcolni a 
hazáért én menjek haza, ő engem 
kinevez a megyénél aljegyzőnek, 
vagy’ esküdtnek, vagy a minek 
jikaroiu. En erre azt mondám, hogy 
vele akarok menni. Erre hosszasan 
igyekezett engem lebeszéhii, a mi 
neiu sikerülvén azt monda, alud- 
junk rá egyet, gondolja meg jól, 
holnap reggel újra beszélünk. Más­
nap rétig* l ismét inegiuásithatatlan 
elhatározásom gyanánt jelentvén ki, 
hogy az ellenség elébe akarok ái- 
lani, a gróf az monda. Hogy jó ! 
de ne jöjjön velem, mert én lovas­
sághoz megyek, de itt van egy 
rendelet a miniszter elnöktől a vár­
megyéin z, hogy a vármegye állit- 
son ki egy zászlóaljat önkény lesek­
ből, mi njen haza és jöjjön majd 
azzal a zászlóaljjal. No hát erre rá 
állottam gondolván, hogy abba én 
leszek az első jelentkező. Ez ha 
nem csalóidon) Augusztus hő végén 
volt. Ámde a miniszterelnök ugyan­
azon rend**lete |*ostu utján engem 
meg eiö/.véfi, itt a táborzás már 
l’oly l s igy első nem lehettem. A 
toborzók Farkas L ij**s és testvérem, 
bátyám Matolay Viktor voltak. A 
jelentkezők Patakra rendeltetvén, 
ott megalakult 740 főből a zász­
lóalj, amely Belovitz nemzetőri 
őrnagy parancsnoksága alatt ment 
Pestig a hol október hó 10-ike tá­
ján vitte át felette a parancsnok­
ságot Andrássy Gyű a gróf őrnagy.

Az 1800-iki tisztujitáson megvá­
lasztott liszt viselők közt (a 490. 
lap alján) a főpénztárunkká megvá­
lasztott Somogyi János nevéhez 
tegyük hozzá „idősb* az esküdté 
megválasztott Somogyi Jánoshoz 
pedig „ifiabb* (apja és fia.) Ez 
utóbbinál a „Bodrogközi kerület* 
helyett olvassuk „Bodrogi,* mert 
nem volt Bodrogközi kerület, do 
járás és abban volt 3 kerület a 
Bodrogi, Tiszai és Latorcai.

A lloinonnai és Varaiméi járásra
— (mm kerületre) kinevezett csend- 
biztos nem Kacskovszky, de „Kecs- 
kőszky Aulai* volt.

A 497. I. és köv soraiban azt 
mondja szerző, begy’ unnak nem 
találju \ nyomat, rogy 1860-ba az 
uj életre ébredt vármegye a törvény­
szék tiszti házát is restauraita volna. 
Természetes, — mert ekkor a „res­
ti Ilit i > in iutegrum* elvénél fogva 
a/. 1848. előtti állmotokat igyekez­
tünk hely re ál itani. Már pidig akkor 
a törvényszéknek nem volt saját 
tiszti kara Elnökei voltak az alis- 
j'uii'ü’ , — meg pedig többnyire az 
első alispán a jiolgári a másod-alis- 
|)án a fenyitő törvényszéknek. Tag- 
j.i a kiket a táblabirak közül min­
den törvény szakra (fuxumokra) a 
kü/gyülé.s kijelelt. Előadók a jegy­
zők vo tak. — „Es pedig azért neiu
— mondja tovább a szerző — 
in* rl annak küszöböl) levő uj szer­
vezését közeli l.iiutasba helyezte 
a cs. I ir. udvari cancellária" — Ez 
nagy tév* d -< 1 épen a császári kir. 
udvari 0.1111’ Ibin utói a/, akkori vár­
megye el sem fogadott volna sem­
mit! Al itusa bizony it* kául hivatko- 
z.i\ a s/t-rzö a „Megyei rendszerre 
kiadta Z-mji.én vármegye közön* 
>égo. Sárospatak 1801. a 30 lapon*

E/.en „Megy» i rendszer* kezünkbe 
van. A JÓ laj) szól az alispánról 
mint bíróról és pedig 1. rendes pe­
rekből). 2. mint törvényszéki elnök­
ről, 3. rövid utón folyó perekről, 
ezek közt a) birtokháborítás), b) ha­
tár villo'igá'i esetekben.

(Folytul juk)
Matolai Etele.

A szí ikéselésért felelős:
A S Z E R K E S Z T Ő S É  G.

Kiadótulajdonos :
L A N D E S M A N N  M IK S A ,
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Vj kávéház!
T i s z t e l e t t e l  h o z o m  S á t o r a l j a ú j h e l y  v á r o s  é s  v i d é k e  i g e n  t i s z t e l t  k ö z ö n s é g e  s z i v e s  
t u d o m á s á r a ,  h o g y  S á t o r a l j a ú j h e l y b e n ,  a  M o l n á r  I s t v á n - u t c a  ( K o r o n a - u t c a )  W e i n b e r g e r  
M a n ó  ú j o n n a n  é p ü l i  h á z á b a n  a  m a i  k o r  i g é n y e i n e k  m e g f e l e l ő l e g  b e r e n d e z e t t  ■ -  —

„ZEMPLÉN11 kávéházat
n y i t o k .  —  A  f ő v á r o s b a n  é s  t ö b b  n a g y  v i d é k i  v á r o s o k b a n  s z e r z e t t  t a p a s z t a l a t a i m  
k e l l ő  g a r a n c i á t  n y ú j t a n a k  a r r a ,  h o g y  k i v á l ó  g o n d d a l  é s  m i n d e n  k é n y e l e m m e l  b e r e n ­
d e z e t t  k á v é h á z a m ,  a  h o l  a  l e g e l s ő  t e r m e l ő k t ő l  v e t t  t i s z t a  b o r o k  f o g n a k  a  t i s z t e l t  
k ö z ö n s é g n e k  k i s z o l g á l t a t n i ,  m é l t ó  l e s z  a  n a g y é r d e m ű  k ö z ö n s é g  p á r t f o g á s á r a .  ■

S z o l i d  k i s z o l g á l á s ,  k i t ű n ő  a m e r i k a i  t e k e a s z t a l o k ,  k ü l f ö l d i ,  v a l a m i n t  a  f ő v á r o s i  é s  
v i d é k i  l a p o k  é s  k ü l ö n  h e l y i s é g e k  á l l a n a k  k á v é h á z a m b a n  a  k ö z ö n s é g  r e n d e l k e z é s é r e .

ZEMPLÉN kávéházam megnyitása jövő hét folyamán lesz.

R e i t m a n  y í ö o l jA  n a g y é r d e m ű  k ö z ö n s é g  
p á r t f o g á s á t  k é r i  ■ ■

a  „ Z E M P L É N 44 k á ­
v é h á z  t u l a j d o n o s a .

Ü n n e p é l y e s  m e g n y i t á s t  h i r d e t i k  a  f a l r a g a s z o k .

Kapható:
Landesmann Miksa és Lővy Adolf

papirkereskedéseiben Sátoraljaújhely.

f e l v é t e t n e k  a

Egyedül
valódi THIERRY BALZSAMA
csak a -

a süld apácával m int vődőjegygyel. Lég* 
kevenel>b megküldés 12 2 vagy l> 1. avugy 
1 szabadalm azott kUlönleges-utaző-családi* 

üveg S korcsa. — Csom agolás ingyen.
Thlerry Centifolium Kenőc-e

1 egkevescbb megküldés 2 doboz 3*60 kor. 
A legjobb báziszerek gyomorba), gyom or

égés, görcs, köhögés, mellbaj. belső gyula- 
dós köszvény. tagszaggatás, mindenféle 
•eb, sorvadás, tályog, daganat, m inden­
nemű sérülések stb. ellen — Így tossék

czimezni :
Védőangyal gyógyszertar

Thierry A. Pregrada Rohics mellett.
Raktárnk Budapesten Török József gyógy* 
szeresz. I gger J. és Egger Leó. dr. és Vértes 

Lúgos.

Tk. 2(>2t>—1908. szám.

árverési hirdetmény kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Czapik György né szül. Síink ovics 
Borbála végrehajtat ónak özv. Sini- 
kovics Andrásné sz. Svirhely Anna 
mint kiskorú Simkovics Hon i gyámja 
végrehajtást szenvedő elleni 20- ko 
róna tőkekövetelés é.- járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a sátoraljauj 
helyi kir. törvényszék (a gá s/éesi 
kir. járásbíróság) területen levő Tő- 
keterebes község határában fekvő 
a tőketerehesi 422. számú tjkvbcn 
A. I. 14-27. sor 4541. 407(1. 4831 
4880. 4033. 5100. 5338. 5447 5555. 
5667. 5820 5884. 5904 0097. 0281.
0351. 6540. 0507 0042. 5751. Iir-z.. 
alatt felvett ingatlanoknak a B. 33. 
és 45. sorszám alatti Simkovics Ilona 
kőkorit nevén álló 1 8 ad rész juta­
lékára 050 kor. kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte, és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1908. évi 
nov. ho 28 ik napjának d u 3 orakor

nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan beesárának 10" o*át vagyis 
95 korona 00 fillért készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. tvc. 42. §-ban jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó l én 3333. szám 
alatt kelt lg. M. rendelet 8. §-á* 
bán kijelölt óvadék képes értékpapí­
rokban a kikiildöttkezébez letenni, 
vagy az 1881. évi LX. t. c. 170. 
§ a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál történt előlegen elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbiró- 
jág mint tkvi hatóságnál 190S. évi 
augusztus hó 15. napján.

dr. Kail Antal kir. járásbiró.

E g y  b ú t o r o z o t t  s z o b a  I ,  
v a g y  Z u r n á k  k i a d ó  
B E H Y N A  M I K L Ó S N Á L .

3íít

A  l e g j o b b  p a c l l ó m á z  a

FRITZELACK
T a r t ó s !  E l e g á n s !  K i a d ó s !  AA

H A S Z N Á L A T B A N  A  L E G O L C S Ó B B !  , j ]
Tudományos folyóiratokban hygienikus tulaj­
donságánál fogva elismerőleg van említve.

Rakt ár  : Behyna Testvéreknél Sátoraljaújhelyben.
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H ird e tm é n y .
Ezennel felhívom a helybeli szőlőbirtokosokat, a kik az 

1909-ik évben rabmunkásokat igénybe venni óhajtanak, hogy e 
f. év november hó 30-ig a helybeli fogházfelügyelői irodában 
ingyen kapható nyomtatványon írásban jelentsék be nálam a 
következőket:

1. Mekkora az a szőlőterület, amelynek rabokkal való meg- 
munkáltatását kérik ?

2. Kik a közvetlen szomszédok és ezek területe mekkora ?
3. Hány rabot, milyen munkára, körülbelül mely hónapokon 

és hány napon keresztül kívánnak igénybe venni ?
Az ezen bejelentések alapján általam elkészített jövő évi 

munkaterv az igazságügyi minisztériumnak jóváhagyása után a 
kir. fogházfelügyelő irodájában ki lesz függesztve s naponként 
délelőtt a hivatalos órák (9— 12-ig) alatt az érdekeltek által ott 
megtekinthető.

A rabmunkások első sorban a legfontosabb szőlőmunkák 
végzésére, nevezetesen a nyitásra, metszésre, első, második és 
harmadik kapálásra, másrészt pedig a rigolirozásra, homlitásra 
és ültetésre lesznek kirendelve; a többi szőlőmunkák, úgymint 
permetezés, kötözés, szüretelés stb. végzésére csak akkor ren­
deltetnek ki, ha többi elsőrendű munkákra lefoglalva nincsenek.

A  külmunkáltatási dij a munkáltatók terhére fejenként és 
naponként a nyári hónapokon át 1 kor. 6 fillérben, a téli hó­
napokon át 86 fillérben van megállapítva.

Az igénybe vett rabmunkáért a munkaadók minden hónap 
végével, legkésőbb a következő hónap 5-éig a dijakat a kir. 
fogházfelügyelőnél utólagosan lefizetni tartoznak. Azon munka­
adók, akik ezen fizetési kötelezettségüknek csak egyszer is nem 
tesznek eleget, tekintet nélkül arra, hogy elő vannak-e jegyezve 
vagy sem, a jövőre nézve csak úgy tarthatnak igényt rabmun­
kásokra, ha a munkadijat 14 nappal előre lefizetik.

Sátoraljaújhely, 1908. évi október hó 6-án.

E i s e r t h  I s t v á n ,
vezető kir. ügyész.

NOXIN

É r te s í té s .
Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, 

amennyiben üzlettársam a czégből kilépett kénytelen 

vagyok áruraktáramon lévő czikkek egy részét a leg- 
jutányosabb áron eladni.

Raktáron vannak nagy választékban d is z m il-  és 

rö v id á ru  c z ik k e k . fé r f i  in g e k , g a llé ro k , ké z e lő k , 

n y a k k e n d ő k . Most érkezett legújabb divatu n ő i a lsó ­

szo k n y á k  és d is z k ö té n y e k  a legjutányosabb árban.

Tisztelettel

A E M Á S I  M E N Y H É R T .

Köhögés,rekedt ség ése l- 
nválkésudtís ellen gyors 

és biztos hatásnak

E LJE N  !

LEGJOBB

Minden jobb üzletben kapható.

jío ch sin g er te s tv é re k  Budapest

\SlfL
S A L G Ó T A R J Á N I

K ő s z é n b á n y a  R é s z v é n y - T á r s u l a t
szénUimókei (szobnfütésre és ipari czélokra)

KLÁR é s  N EU M A N  c é g n é l
( i j  S á to ra lja ú jh e ly

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva 
szemű kétszer mosott kovács szén •'» koksz, valamint porosz 

briket kapható.

ót vágyat nem rontják 
és kitűnő izüek.

Doboza t K és 2 K.
Próbadoboz 50 fillér.

- és szét küldési raktár L

Megfojt ez az átkozott „ W á t l o r ”  Egger mellpasztillája 
köhögés! gyógyszertár csakhamar

Bpest, VI. Váci-körűt 17. m e g g y ó g y í t o t t .

Kapható Sátoraljaújhelyen: Kádár Gyula, Hrabéczy 
Kálmán drog., Kincsessy Péter, Widder Gyula. Homonnán : 
Szekerük Aladár Fábián Arnold. Nagymihály : Szölósi Sándor, 
Tolvav Imre. Sárospatak: Goldblatt Fcrencz, Horváth Mátyás. 
Sztropkó : Füzesi Józsefné. Tarczal: Toperczer A.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
ér óta legjobb f^dalomcsil'spító szernek bizonyult 
köszvenynél, esuznal és meghűléseknél, bedörz-
.................. . nőidképpen használva ................... .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és . sak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony** védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dob.izbá van 
csomagolva. Ara üvegekl*en K .80. K 1.40és K2.— 
és úgyszólván minden gyóg y tizei tárbnii kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

D r R ic b te r  g y ó g y s z e r tá ra  a i „ A r a n y  r r o s t l in h o i " ,
F r á g  A l iá n ,  Elisabetlistmsee 5 neu.

Mindennapi szétküldés.
*ne 5 neu. 1

BORSAJTÓK |
k ö n y ö k r e n d s z e r ü ,  n a g y n y o m á s ú  k a p h a t ó  Jj 
a  l e g j o b b  k i v i t e l b e n ,  s z o l id  á r a k  m e l l e t t

R E I S M A N N  é s  R Ó T H
malomépitészet és gépgyárában

S Á T O R A L J A Ú J H E L Y .
M alo m  és m ezőgazdasági gépek á lla nd ó  n a g y  r a k ­

tá ra . J a v ítá s o k  g y o rs a n  és p o n to sa n  e s z k ö z ö lte tn e k .
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I  E . r j s r . v * ^ y v l a '

ára 70 fillér.

^  mm ----------------  _ __ ___^ J| T y iik ?zem et, körkemÍTiyedóit

d á W E I S - S Z R á T O ü E  S S b h u U
rendkívül olcsók,
M ik  e ls ir e i i f l  n loóség. F ^ 5 '>
K « r j e >  U M n w t t n  < '

Garven s-szivattyút
G a r r e m - m A r a k «  W I E N  X X í 2 .

kMfyti éi kém es!; s.Lmliiéa Miyirvl Is
___________________ A

A lepjohb a* legerősebb
B.isburszesz ai

ESŐ SÓSBÖRSZESZ
Ara 2 K. 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
l ín ru n o - veguítietl ét koz- 
flü lM .JJ maiikat laboratórium 

1G V Ü  f i , B A R O S S - U T

Zűo — i<-> '  • |
# „ v

C i e m e i e - k M u r T c k
BÁNT K-fHn erdei jrttmflV^befAU. t .  
UCA. taArpAfc. 'M t e . .  ku*- «■ Mrelék- 

k o m o r .. UH, i m a  tMeeeSreákl,— K«kit&aóbk MiaMeftMO 
• l é f e r l é é S

H É L H U  l í  U T  5
tbMC'nóal. frorv T-öf. tojj/-!*, n ‘ • f
■sere ■ BAKTA-frl* fs '.< tto  a-  áj
■yötT***. kajih.u e»"rr«-“** ‘ 0»ef»t S k-ert l'imuil.o tuall j

n m I  k é a i e U Ü d f r l  la  •

Felkai HaasenK jár, Bnria.5 «í.:<if7 i
r » l f c *  ( S — a » w p »|. — K l r } » a  • r j e a z s i ' k r l  I

í * ’’ te itsssu ú ta ta , im o m b á jis A a . toEUtstío
|\ iryO | rjH aséra a le g h a U a o sa b b  trésu U o éo y  a  K f t l E & f ö E n a I *  r

T O K A J I  C H I N A - V A S B O R . ^ 1 1'
Rendkívül ke Bemet itft. érésit, tisztítja a vélt r  

y K is  O vrg * r »  8  f 6  k a r .  Nagy 0 » e g  • k a r .  K a p h a tó  g y ó g y U n k b a n  ‘  
(PsstkokOldi k O R O lU -ttY Ó U V A Z E B TlB  Boésprst, k a U ls -U r

m m m
atawrt tatotcUbtt. le tu o lid a k b

FÉRFI- és GYERMEK-raha Áruháza
Budapest, IV „  K özponti B é r a d ó *  (lOroly-fcfrnit)

l l i n i  |  téopkápésaaO ás tmmna műterében

l l  l l l l  H M P H lltk W D I- ll SB-
i l i  I l i i  Wwülnft e t i l  tltirtn tffl mévásztes

I V ü l i  f c ' s X k í s i í i r a i s s
üársongi
w « o« .  . .  .
kövekre stb Kiről W átUM CTi

nüt* tön. M fetu rn tn  Itn. Brau. Wggf  tü stb 
Ongtestmfcinflhl- PortWénb. tgenn ftn tt*”*  sir- 
re süt Kirakata i k r ggeii *■ késesül.. árfrggráUt?i

9 9  ................................................Ng Y
M e f g l e p A  h e l a d b R l

F IC H T E N IN Í 1

Pusai «iiw t! .Fűtő (Üss ti*
6B0APC8T HlNiaARiA-CtSOT M

• lrjki»41éhh. sz » b *ő *]m lU j vM atl a ta t, mehf mlnddnfajta f é r -  
CCS a  l a k  S á t á n  4p u«T. mini mindtanuuQ k « m ; « l .  e # r»  I 
« a  l « v « l i k i A i  és ersék  kert. és e a la m é f  has kkiVikour S U s S -

L k fB * tk u la M M  védéaiee M n n j e |  S e  é a r é M  • I I m . 
HaaaaaiaU S u i U t  K ertet veié aiJAréa BMllaU bUU rtljuk 

Iséafi

s a
0 1  S S

e— L vek..
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^ .V á sá ro lju n k  o s z tá ly ­

ai -s o rs je g y e t csa k is

B O G D Á N Y  S .

fővárosi sorsjeryriroila r.-t.-nal
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BUDáPEST KAROLY KűH'JT JC

» r -  8 0 T Á C S
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o n n a O
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H a  f á j  a  f e j e
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I éabaa I tar « T S é I  7"i fyl«g«í irtta»i é lnértékas tata —

”T  BERETVáS TAOáS "SS KISPEST. STÍ

I á k  M a a f a r é r a s á a  r é i t é r a i
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H elga vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszino-éttermébBn
• v i.. ANonAmsv-UT u .  u .  • 

Dtérendll kntybai___________ Hapoirta rawe-esWyl

Dr. KOVÁCSI
k ta t f i tU  restell-tat is t it

ta iip trt. Táezt k lrtl UL l

laakodat H a m  Fél 

a»aat. VI..V*csi kém* 28. aa.
I  IQD saaéa M l  R-UI fatlabk. kUtsklfMAA-
I fa l  é t ratlany-vegi'ttttl FUrdók.
I  a ltataa kivtKAa. tU trtm  f u iu e a > < jj»

KATZER
I a a á r m a á r u l  tn árao gssk  la  u t f á a r V

r * 1'"  " '  ^ ' ín  Tkí I

R 0 0 Z  A D O L F
s írk ő  ra k tá ra  és k ő fa ra g ó

Kosijutli Ferencz ulcza 10. sz.
te lepe S á to ra lja ú jh e ly

(a nagyállomás mellett.)

Zemplén vármegye legnagyobb és 
legdusabban felszerelt sirkó'raktára. 
Sírkövek kaphatók : Sabradur, syanit, 
andesit, siléziai, tiroli éscararai már­
ványból továbbá fekete és svéd 
szürke gránit, valamint a legkemé­
nyebb trahytból és trahyt tuftból. 

Mindennemű síremlékek, nagy utikeresztek, Sirszegé- 
lyeket, alátét köveket, mindennemű lépcsőket rajz 
szerinti kivitelben és minden más kőfaragó munkákat 
elvállal és pontosan elkészít.

J ó  s z á r a z  a v a s

S Z A L O N N A
k i l ó ja  I k o r o n a  4 4  f i l l é r
VARGA FERENC

hentes üzletében

A n d rá ssy -u tcza  66 szám

A  s á t o r a l j a ú j h e l y i  fő - 
t ő z s d e  d e t a i l  ü z l e t é b e n  
5 0  k o r o n a  f i z e t é s  m e l l e t t  
ó v a d é k k é p e s  e l á r u s i t ó n ő  
a l k a l m a z á s t  n y e r h e t .

M p f t l p f  kisasszony, k i a 
t  N C I I I C I  könynyebb házi 

munkákat elvégzi, a háztartásban 
jártas és varrn i tud, felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Az ungváron több kisebb-nagyobb 

száraz pincze o k tó b e r  hó  1 5 -tő l 

bérbeadó, esetleg ö rö k  áron 

eladó. —  Értekezhetni Zlnner 
H e n rik n é l Sátoraljaújhelyben.

K is  p á lin k a fő z d é m e t (k is  ü s t)  

h a szn á la tra  k ia d o m , esetleg  

ju tá n y o s  á ro n  e ladom .

Czim a kiadóhivatalban.

V ASÚ TI M ENETREND.
l - ' r v ó n v c s  I 9 0 S ,  o k t ó l H - r  1 - t ö l

Hudapest fe le
Réggé így. v. 7 ó. 44
Délután sz. v. 12 ó. 09
Délután gy. v. 4 ó. HU
Este sz. v. 9  ó. 20

Budapest fe lő l
Reggel ki. v. 6 ó. 29
Délután gy. v. 12 ó. 33
Délután sz. v. 4 ó. 10
Este gy. v. 7 ó. 35
Este sz. v. 8 ó.
t j je l  t. v. sz. száll. 4 ó.

20

I V Ó U L  s  A 1
Kassa fe lé

Reggel v. v.  ̂ ó . 25 p
Délután sz. v. 1 ó. 13 p,
Este sz. v. 8 ó. 30 p.

O R A L J A U J I I K L Y H  O  I .
Mezölaborcz fe lé  

Reggel v. v. 7 ó. 10 p.
Délután sz. v. 1 ó. 03 p.
Este sz. v. 7 ó. 47 p.

É R K E Z I K  S Á T O R

Kassa fe lő l
Reggel sz. v. 7 ó. 18 p.
Délután sz. v. 2 ó. — p.
Este v. v. 7 ó. 56 p.

A  L J A t J I I E L Y E  L í

Mezölaborcz fe lő l  
Reggel sz. v. 7 ó. 30 p.
Délután sz. v. 4 ó. 26 p.
Este v. v. 8 ó. 13 p.

Csap f e l é
Reggel v. v.
Délután gy. v. 
Délután sz. v.
Este sz. v.
Délután sz. v.

7 ó. 39 p. 
12 ó. 58 p.

4  ó .  41 p
8  ó . 3 8  p- 
1 ó. 2 0  p'

Csap fe lő l
Reggel sz. v. 6  ó. 49 p
Délelölt sz. v. 11 ó. 49 p
Délután gy. v. 4 ó. 17 p
Este s í. v. 7 6. 38 p

Minden vasár ás ünnepnapot megedző köznapon d. u. 4 6 45 p.-kor Miskolclg tchervonat indul szem élyszállításul

Kassára minden Szerdán és Szombaton reg. 4 ó. 10 p.-kor indul Sátoraljaújhelyből tehervonat személyszálitással
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f, szöUöt áj életre fakasztja
DUPLA TERMESTBIZTOSIT

a kőbányai

szárított hizásertéstr ágya!
Kérjen tehát mielőbb közelebbi ismertetést, gazdák hiteles 
szakvéleményeit, árajánlatot, melylyel szivesen szolgál a Budapest - Kőbányai Trágyaszáritógyár

Bosányi, Schietrumpf és Társa.

O S E R S  és B A U E R  I
k i z á r ó l a g o s  m o t o r g y á r  ' ;

W i e n ,  X X . ,  D r e s d e n - s t r a s s e  81 8 3 a .  ||
F ő ra k tá r :

B U D A P E S T ,  V I . ,  P o d m a n i c z k y - u t c z a  18.
I

1  O l a j  f e s t é s z e t h e z
i
I

i
I

szükséges kellékek:
u. m. o la jesfékek , ecsetek, Jestövászon, 
m astixfirn iss, öam asztfirniss, recifterpentin, 
Z Z Z Z I Z Z Z  lenolaj, paletta stb . "

nagy választékban kapható

b e n z i n -l o k o m o b il o k  | | íanöosmann jyiiksa és Társa
£  ..............!“ !_1 1_B e n z i n m o t o r o k ,  S z i v ó g á z m o t o r o k .

A  jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3  fttl. ü z em - 3 , 
k ö l t t i g  ó r a  l ó e r ö n k in t .  T öbb  s a á a  t e le p  ü a em b en . ^  

E ls ő r e n d ű  s a o l id  g y á r t m á n y  !

Xeóvezó fizetési feltételek. Xöltsépvetés és árjegyzék ingyen. ®
Ae utóbbi időben többek közölt a következő gépeket szállí­
tottuk : Sehloss János és Társa JSzász-Vessiős, Papp János 
Iháros-Bdrény, Nagy J .  Pál Boglár, Takács Imre malomtu­
la jd o n o s  Pásttá, Stenger Vámos malomtulajdor.os Nagy- 
Topolovect, Kosmanu Samu Moc» s meg számos n<tg) uradalom.

könyv-, p apír-, iró- és rajzszerkereskedésében 
Sátoraljaújhelyben.

| A közönség figyelmébe!
jgj Van szerencsém a t. közönség nngjbccsü figyel­
tél mébe ajánlani

roliatisztitó, rulmkstü h p v lin z ó  üzletemet
melyben t ia z t itá s ra  elfogadok: selyem, szövet, gyapjn  
batiszt blúzokat éz ruha-aljakat, iérli-öhönyökct, nadrá­
gokat, tavaszi és őszi felöltőket, továbbá csipkéket, nyak- 

jjjp kendőket, csipke-függönyöket és himzett munkákat, 
ift F e s té s re : minden megunt, vagy szinehagyott ruhát
SS bármilyen színre is. Gyásjruhák a legrövidebb idő alatt 
«  festetnek.
v  G u v liro z á s ra : női ruha-szöveteket és selymeket, stb
KJ Becses pártfogását kérve vagjok mély tisztel'ttel:

R a k o v s z k y  S á n d o r  @
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Nyomatott Laudes-roami Miksa és Társa küny vn} omdájáWan Sátoralaujhely

Bútorüzlet áthelyezés.
Üzletem et, mely sok éven át a „Vörös Ö kor“ 

épületben volt, a Kuzinczg-utcza én Csalogány- 
köz s a r k á n  l é v ő  I tá a b a  helyeztem át.

Ü z l e t e m e t  Í z l é s e s  é s  a  l e g m o d e r n e b b

szalon*, háló*, ebéblő-, uri- 

és gargon bútorokkal
f e l s z e r e l t e m .

Üzletemet feloszlatni szándékozom, s az összes 
árukat bevásárlási áron alul is elárusitom,

W I L H E L M  H E N R IK .
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